

福彩暖万家

2025年浙江“慈孝”的力量”特别报道

从个体星火到团体燎原

2025年度浙江“慈孝的力量”揭晓



杜承荣(中)



祝玫妹(左)



虞炳泉



傅金萍(左)



郑思维(右)

本报记者 乐美真

10月13日上午,杭州市西湖区西溪街道,53岁的饿了么女骑手祝玫妹,如常穿行于楼宇之间。她熟练地轻敲一户房门,门开后,老人熟悉的面孔映入眼帘。

“送餐时,我们也会多看一眼、多问一句,顺手帮老人打扫一下房间,或者陪着聊聊天。”去年初,祝玫妹自愿加入西湖区“孝老社区侠”助餐队伍,成为团队中唯一的女性骑手。一年多来,她守护的不仅是一份热乎的餐食,更是一份超越亲情的暖心陪伴。

祝玫妹是2025年浙江“慈孝的力量”当选人物之一。本年度的十位人物以日复一日的坚守与奉献,诠释了慈孝文化在当代最本真、最动人的力量。

本报图片均由受访者供图

◆ 个体微光:点亮日常慈孝

在当选人物中,羽毛球奥运冠军郑思维的身影格外引人注目。赛场之外,尽管训练比赛任务繁重,他总会挤出时间回家陪伴父母,耐心倾听父母的叮嘱。他还为奶奶准备了平板电脑,确保奶奶不会错过他的每一场比赛;而奶奶则用积蓄为他自制“金牌”,成为他拼搏路上最温暖的后盾。

如果说郑思维的故事体现了血脉亲情之孝,那么71岁的虞炳泉则以一场“花甲之年”的创业,书写了对一座城市的“大孝”。当湖州老字号“丁莲芳”“周生记”面临传承危机时,本可安享晚年的他毅然斥资接管。

慈孝的力量,正在之江大地以多元形式温暖绽放:在诸暨,28岁的幼教老师傅金萍为姚江镇福康养老院的“老顽童”们开设“80后大大班”,带领他们绘画、剪纸、插花。六年来,已有逾1500人次长者在她打造的课堂上重拾欢笑。在义乌,杜承荣将对至亲的“小孝”,化为推动“善行孝义”公益创投的大爱。他担任市慈善总会监事长后,着力改善长者膳食健康,并帮助困难老人和残疾人掌握技能,重拾生活信心。在嘉兴,张兰以数字时代的新锐方式表达孝心,她将一群操着乡音的长者培训成独具特色的“村厨”主播,通过直播间销售自家农产品,让叔叔阿姨们“有活干、有钱赚、有欢乐”。

◆ 团队聚力:升华慈孝境界

在浙江,慈孝的力量更因团队协作而得以升华,触及社会更深层的需求。

在生命的终点站,当医学已回天乏术,还能留下什么?宁波“如宁所愿”义工大队用行动给出答案:有爱,有尊严,还有一场温暖的告别。他们细心记录每一个临终者的未竟心愿——想听一段越剧、需要一台按摩仪、希望能在病床上理发……自2018年以来,义工大队已为临终者点亮百余个心愿,让慈孝之光照亮生命的最后旅程。

十年来,在丽水的深山里,“白翼”志愿者服务队的身影始终跋涉在崎岖山路上。他们为细菌战受害的“烂脚老人”上门清洗伤口、修剪腐肉、精心包扎。在他们的持续努力下,已有103名“烂脚病”患者得以治愈。

此外,舟山电力“阿拉来嘞”志愿服务队将专业服务升华为一场长达13年的温情守候,不仅为老人送餐理发、代卖农产品,还开设“AI课堂”,助力长者跨越数字鸿沟;“善行玉环”慈善志愿服务队每月自掏腰包为养老院老人烹制免费午餐。

这些团队,用专业构筑信任,用坚守书写承诺。他们让慈孝从个体的情感星火,蔓延为可以燎原的温暖力量,在浙江大地上共同绘就“老有康养、弱有众扶”的生动图景。



张兰(左)



“善行玉环”服务队



“白翼”志愿者服务队



“如宁所愿”义工大队



舟山电力“阿拉来嘞”志愿服务队